



POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Název práce: Vývoj veřejného prostoru ne-heterosexuálních lidí v Česku: Praha jako "queer" metropole?

Autor práce: Jan Sak

Formální náležitosti práce (zatrhněte Vaši volbu)

Formální úprava: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Stylistická úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Citační úroveň: výborná / velmi dobrá / dobrá / nevyhovující

Komentář

Práce je po formální stránce na výborné úrovni, je vidět, že nebyla zpracovávána na poslední chvíli a autor měl dostatek času na provedení závěrečné kontroly. V textu je minimum překlepů či jiných chyb a seznam literatury je jednotný (až na záměny pomlček a spojovníků). Z jazykového hlediska bych doporučovala vybrat si jeden prostředek vyjadřování - autorský plurál nebo singulár (případně i neosobní vyjádření) - a nepoužívat je kombinovaně.

Obsah práce

Cíle, výzkumné otázky, hypotézy

Cíle a výzkumné otázky jsou formulovány jasně a srozumitelně, navazují na sebe a dohromady slibují zajímavé čtení. Výhrady mám pouze k formulaci věty "vývoj prostorové organizace českých ne-heterosexuálů". Vzhledem k náplni práce by mi přišla vhodnější například "prostorová organizace veřejných míst" nebo "prostorová organizace veřejných aktivit/možností". V kontextu celého úvodu bych pak autorovi vytkla nesystematičnost při pokládání výzkumných otázek, kdy jsou podobné (pouze jinak formulované) otázky pokládány na více místech.

Práce s literaturou

Práce s literaturou je na velmi dobré úrovni, což je vzhledem k metodice práce nutností. Seznam literatury je co do počtu publikací dostačující. Vyzdvihnout je třeba především vysoký podíl publikací cizojazyčných.

Metodika práce

Hlavní metodou práce je sekundární obsahová analýza literatury. Dále je v práci dle slov autora využito mapování a zúčastněné a nezúčastněné pozorování. Využití prvních metod je pro geografii přínosné proto, že pracuje s literaturou, která geografická primárně není a snaží se ji geograficky

prezentovat a interpretovat. Protože je téměř celá analýza založená na této metodě, chybí mi v popisu metodiky diskuze relevantnosti/"objektivitu" daného výběru a odpověď na několik otázek: Jsou tyto knihy jedinou dostupnou literaturou k tomuto období? Dá nebo nedá se dostat k historickým pramenům? Kdo jsou autoři knih? Liší se metody jejich výzkumu? Metody zúčastněného a nezúčastněného pozorování by také měly mít svá pravidla a ta v práci bohužel popsána nejsou. Zajímavá by pak byla i reflexe vlastní pozicionality, i když ta bývá součástí spíše jiných typů výzkumů.

Analytická část práce

Analytická část práce je čtivá, zajímavá a přináší mnoho nových poznatků a podnětů k zamyšlení. Vzhledem k povaze metodiky má spíše popisný charakter, v některých případech však sklouzává k neodbornému vyjadřování, které bych doporučovala spíše nepoužívat. Rovněž bych minimalizovala popis vlastních zkušeností, pokud nejsou výsledkem metody pozorování (což není v textu jasné). Po obsahové stránce se tato část věnuje možnostem veřejné socializace a existenci a rozmístění podniků (míst), ve kterých se ne-heterosexuálové potkávají, případně seznamují. Porovnáváno je období socialismu a post-socialismu. Všechny poznatky jsou dobře vysvětleny i shrnuty. Zajímavé by bylo zhodnotit rozmístění těchto míst a jeho proměnu v kontextu celého města a jeho vliv na každodenní život/prostorové chování ne-heterosexuálních lidí a při hodnocení současnosti se rovněž zaměřit i na jiná veřejná místa než jsou podniky a jejich možnosti být nebo nebýt queer prostory nebo alespoň "gay friendly" prostory.

Závěry práce

Závěry práce jsou formulovány jasně, odpovídají na otázky uvedené v úvodu a kvalitně shrnují nejdůležitější poznatky výzkumu.

Celkové zhodnocení práce

Celkově práci hodnotím jako zdařilou a rozvíjející českou geografii. Výtky mají mít spíše doporučující charakter, protože předpokládám, že autor bude v tématu pokračovat i dále. Není nikdy jednoduché zpracovávat nové téma a stojí mnoho času a úsilí se v něm pouze zorientovat. Práce je tedy podle mého názoru dobrým "odrazovým můstkem" pro navazující výzkum. Autor splnil všechny požadavky, které jsou na bakalářské práce kladeny, a proto ji doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě

Jak probíhalo mapování veřejných prostorů?

Jak byste zhodnotil rozmístění Vámi analyzovaných míst v prostoru města a jeho proměnu od doby socialismu? Jaké byly a jsou hlavní faktory lokalizace těchto míst?

Vedle restaurací, barů atd. existují ve městě i jiné veřejné prostory důležité pro společenské aktivity heterosexuálních i ne-heterosexuálních lidí. Jak byste zhodnotil jejich situaci z pohledu queer geografie?

Datum: 4.6.2015

Autor posudku: Lucie Pospíšilová

Podpis: